

快言快语

“领导暗访”
应成为常态

□ 莫清华

三亚市工商局领导以游客身份暗访三亚湾一海鲜排档欺诈：该排档用瓜螺冒充“皇帝螺”、鸡腿螺冒充“天鹅贝”，普通鱼被说成“西沙金斑”。三亚市工商局领导点的海鲜，对照点菜单，都是常见的海鲜，不足1000元，而“皇帝螺”、“天鹅贝”、“西沙金斑”都是他们捏造的名字，普通常见海鲜被他们捏造名字说成“珍稀海鲜”后身价升至6000多元，被“宰”5000多元。据报道，仅一周，该局通过便衣探访、杀回马枪等形式，查获海鲜排档违法案件10宗。(3月4日《南岛晚报》)

本来，三亚市工商局也处罚过不少欺客宰客的海鲜排档。但过去的处罚，往往是在游客投诉或者记者暗访之后。这次三亚市工商局领导主动率员出动暗访，值得称道。

1990年三亚市正式实施《海鲜排档监督管理办法》，规定经营者必须对所经营的海鲜产品应有海鲜品名、图像对照图，必须明码标价。

经营者使用的标价牌由三亚市物价局统一监制，做到“一物一标签，一图案一标价”。经营者应当使用规范的点菜结算单。经营者也都贴出童叟无欺的《承诺书》，可是，三亚市海鲜排档欺客宰客的投诉一直不断，旅客反映强烈。最近有一些反映三亚市海鲜排档欺客宰客的投诉信甚至寄到了省领导的案头。这也反映出该市海鲜排档欺客宰客行为十分猖獗。

虽然有了《海鲜排档监督管理办法》，但还得下工夫抓落实。而监管部门领导亲自出马暗访，不失为抓落实，实施有效监督的一种好办法。这种方式所体现的正是我党的调查研究、密切联系群众的优良的传统作风。这样，可以发现许多新情况、新问题，以便对原来的规定进一步修改完善。

当然，规定再完善，执行不力，也不过是挂在墙上的一张纸。领导暗访成为常态，是常抓不懈的需要，时代赋予的职责要求，而且，不仅仅限于工商管理部门。

头条评论

□ 盛翔

3月3日下午3点，2000多名全国政协委员齐聚人民大会堂，全国政协十一届三次会议隆重开幕，全国两会大幕由此正式拉开。贾庆林主席在政协全国委员会常务委员会工作报告里指出，人民政协心系国事，情牵民生，将积极协助党和政府做好保障和改善民生的工作。民生，无疑是引人关注的两会热词。就如何保障和改善民生，代表

委员们展开了积极的献言献策。

据统计，在全国政协的各项提案之中，关于房地产市场的提案几乎占据半壁江山，其中对保障性住房、物业税征收以及房地产信贷调控成为关注焦点；而国家税务总局原副局长许善达等全国政协委员提出，税负仍然偏重，存在继续减税空间，个税起征点应每两年调整一次，并形成制度！——诸如此类直击民生热点话题的“民生活语”，掷地有声，一针见血，从更高的层面反映了群众的意见和呼声。

代表委员的提案议案聚焦民生，来源于民意又集中了民意，有效实现了公民的间接政治参与；而普通公民更为广泛的参与，显然

更有利于实现两会制度设计的初衷。2010年被称为中国经济最为复杂的一年，背后殷切的民生期待同样复杂。住房价格、收入分配、教育公平、医疗保障、就业促进、养老保险等等，无不涉及民生福祉的热点话题，无不凝聚着亿万公民的热切期待。

以备受指责的高企房价为例，倘若不能真正将民意坐实，“蜗居”之痛必然迟迟无解。之前，温家宝总理明确表示“本届政府任期内能把这件事情管好，使房地产市场健康发展，使房价能够保持在一个合理的价位”，好比给公众吃了一颗甜蜜的定心丸；现在，政协近半提案又都指高房价，更让我们看到了房价问题被妥善解决

的美好曙光。

同样，个体起征点应继续提高，甚至提高到5000元，或许见仁见智；但纳税人税负水平总体偏高，却是不可回避的实质问题。观今日之中国，很多省份早已“富可敌国”，以一省之经济总量也可在G20中排上名号，财政收入更是一年一个新台阶，不仅把GDP增幅落下很远，把国民收入增幅更丢在了望尘莫及之位。如何将日渐膨胀的财政钱袋转化为日新丰厚的民生福利保障，进而如何更好地还富于民、藏富于民，实乃非常重要的民生幸福之源。

民生成为两会核心关键词，是代表委员更加贴近民众主动听取民意的结果。总理与

网友直接沟通、代表委员开博纳言、媒体设专栏征集民意，亿万民意通过各种途径直达两会的会场，并翘首期待获得最有价值的积极回应，公众幸福感也在此被关注与被重视的过程之中实现倍增。

正如贾庆林主席在政协全国委员会常务委员会工作报告里所指出的，“厚民生才能聚民心，顺民意才能保民安”。在此，我们衷心期待鸡毛蒜皮与敷衍塞责的提案议案能够越来越少，关注民生热点的热情话语与坦诚诤言能够越来越多，让民生议题贯穿全国两会的始终，更有针对性为保障和改善民生献计出力，为殷殷民生期待谋富民良策。

“丢公车门”
不仅是赔偿的问题

□ 杨涛

近日，一份检举信在互联网各论坛传播。检举信称，广州市白云区审计局局长骆志斌，在2005年5月前往番禺区国土局购买房屋时，将所开一辆公车丢失。但回到单位后他表示，其前往番禺系属公干，所丢车辆随即免于赔偿。当时，骆志斌任白云区财政局副局长。(3月3日 新民网)

首先，这是一个公共财政管理的问题。骆志斌局长丢失的是一辆公车，购车的钱来自公共财政，公共财政则是由纳税人的一分一厘纳税而来的，公车怎么丢失，该如何赔偿都应当向纳税人讲得明明白白。如果骆志斌驾驶公车的确实是公事，被人窃了，不要求他本人赔偿那倒也说的过去；但是，如果他是办私事时将公车丢失了，那他绝对应当承担赔偿责任。纳税人没有义务为他办个人私事而蒙受损失而理单。

其次，这涉及到如何治理“公车私用”的问题。倘若骆志斌的是驾驶公车办私事将车丢了，居然不用赔偿，毫发无损，“公车私用”的行为只会越演越烈。如果我们严格分清公私事，对于办私事丢失公车要归咎赔偿，在某种程度上也能减少一些“公车私用”的行为。

最后，这个问题还涉及官员的选拔的问题。在现代社会，官员从政的最重要的品德就是诚信。对于骆志斌的行为来说，要查清事实真相不仅在于这辆公车丢失了是否要赔偿的问题，而且要查明，骆志斌在这一事情中是否作了假、撒了谎。如果他是“公车私用”丢了车而谎称是公用，那么他甚至连继续担任白云区财政局副局长的职务都不称职，遑论提拔为白云区审计局局长了。

户籍改革的“减法”与“加法”

□ 陈一舟

日益加速的经济和城镇化进程令中国现行户籍制度遭受越来越多的质疑。参加两会的一些全国人大代表认为，户籍改革势在必行，关键在其背后利益机制的调整。但他们同时表示，改革不能一蹴而就，必须逐步推行，必须在改革中完善相关的体制和法规。(3月4日新华网)

户籍改革成为今年全国两会上的一个热点问题。由此可见：长期以来，户籍制度运用法律和政策的力量，把人口集散地与人口割裂为城市与农村、市民与农民两大类，由于户籍“属性”不同，市民与农民拥有

附着于户籍的、反差强烈的权利与福利，互相之间不能自由流动迁徙，不能进行保障与福利共享，推进户籍改革已是时代发展的大势所趋。

推进户籍改革的目的在于，彻底打破户籍束缚，剥离捆绑于户籍之上的相关“户籍特权”，实现城乡经济与社会的和谐发展，维系最大限度的社会公平。而“户口”之所以为人所看重，主要是因其背后附着的户籍福利，如果让户籍与福利脱钩，户籍的重要性、所谓市民与农民户口的概念区别就会随之逐渐淡化。而相应地，横亘在人口流动中的身份藩篱，也不复存在。这是一个“减法”命题。

但这道减法题却不好做。要让以长

期二元社会结构为基础的户籍制度退出历史舞台，涉及到方方面面的利益让渡，关乎各个社会人群的权利、待遇与保障的再分配，现实的困难和既得利益的阻拦压力可想而知。越是在户籍中附着较多福利内容的地区，户籍制度改革越难推进。

在我看来，要想做好这道“减法”，不妨先做做“加法”。一方面是现实具体的政策制度跟进，在教育、医疗、养老保险等层面，逐步给予城市外来人口公正的待遇和保障，同时推进“城市人”向农村地区流动发展，真正让理论上的城乡一体化成为现实；另一方面是提升独立于户籍存在的人口福利，也即公共福利。在

医改若被利益集团裹挟才是真正的悲剧

□ 楚一民

“医改如果成功了，是全国人民的悲剧！”全国政协委员、山东青州尧王制药总经理宗立成3日表示。他认为医改的核心“医药分家”从根本上就是荒唐的，不切实际。“医药分家之后，等于给药品流通增加了中间环节，企业回笼资金更没保障，这不利于医药产业发展”。“我是全国政协委员，到北京来就是为全国人民说真话的”。(3月4日《扬子晚报》)

因为“医药分家”，便迁怒整个医改，进而认为“医改如果成功了，是全国人民的悲

剧！”宗立成委员的这一论证逻辑，无疑显得极为突兀、佻荡。

我们知道，依据中央国务院去年4月6日公布的《关于深化医药卫生体制改革的意见》，新一轮医改实际是一个内容相当丰富、涉及范围极其广泛的庞大方案。包含有所谓的“4大体系、8项支撑”，这其中，“医药分家”不过是不小的另一个具体方面、环节，既非医改的核心，更非医改的全部。宗立成委员简单匆忙地以此否认医改的合理性，并以“悲剧”视之，显然过于偏颇武断。

宗立成对“医药分家”政策畅所欲言地表达不满、质疑，依据政协职能，也是完全

允许的、应属于委员的正当话语权。但问题是，要让这样的不满质疑、话语权，更加具有说服力、感召力，其发言、阐述论证的过程，显然还应更加周密严谨、“有技术含量”一些，否则，光是观点惊人乃至耸人听闻而据理严重缺乏，毫无“技术含量”，能有什么建设性的公共价值？

遗憾的是，综观宗立成的上述发言，我们实在看不出其观点背后有多少“技术含量”支撑，如“过去他们(医药公司)就老拖欠货款不付，现在牛起来了”等语，给人的强烈反感和印象仅仅是：一这只是家药厂对医药销售、流通渠道的愤懑之辞；其二，这种愤懑所基于的完全是药品企业的立场、出

涉及民生的公共领域，公共财政不断加大投入，以看得见、摸得着的公共福利存在，在完善社会保障体系，实现维护社会公平的二次分配，这些都会带给包括外来人口和城市人口在内的所有公众以安全感，户籍的束缚力慢慢就淡化。而事实上，正是改革开放三十年公共福利水平的提升才带来了户籍藩篱的松动，为如今全面推进户籍改革带来了契机。当然，公共福利提升是一个渐进的过程，不可一蹴而就。

户籍是谁的户籍？只是国民个体的身份标签。但福利是谁的福利？我想，这是公共福利，而不仅是哪一个人的个体权利。窃以为，如果公共福利没有提升到一定水平，强行取消户籍管理也未必是一件好事；同理，倘若公共福利够充足，区区一个“户口”存在不存在都不再是问题。

发点也完全是维护药企利益。至于“医药分家”或“不分家”，对于患者意味着什么？医改推行“医药分家”所基于的“以药养医”“看病贵”现实，对患者及医疗公益的损害都有哪些？宗立成的发言中，则根本没有涉及。

可见，宗立成委员所谓的“真话”，充其量只是代表药品生产企业、利益集团的真话，而非“为全国人民说真话”，更像是企业老总的私房话，而不是政协委员应有的公共话语。身为本利益集团中人，“屁股决定脑袋”之下，为本集团说话、呐喊，这原本不奇怪、也不让人感到意外，但是，如果这种话语无形中被包装成“为全国人民说真话”，进而成为左右、决定公共政策制定的主要力量，乃至事实上构成对后者的裹挟绑架，我想，那就真正是“全国人民的悲剧”了——不止是医改的悲剧，亦是其他许多民生公益改革如教改、房改、收入分配改革等等的悲剧了。

▲曾祥华遗失保险代理人资格证书，证号：20010146010000000090，特此声明。

▲叶机业遗失户口本，证号：008001968，声明作废。

▲桂福雄遗失琼临高03135国内渔业船舶证书(船检)，证号：460002A090633，特此声明。

▲谢丰羽遗失职称计算机考证证书，证号：2016689，声明作废。

▲陈名兴、苏财凤、陈泽良遗失座落于文昌市锦山镇锦南路28号国有土地使用权证，证号：国文字第2100057号，特此声明。

▲欧世存第二代身份证46002199107170318号遗失，特此声明。

▲严朝阳居民遗失身份证件460021991032563X号，特此声明。

▲王延太与王春金夫妇于1997年11月12日在澄迈县长安卫生院出生一女婴，因不慎把出生证丢失，特此声明。

▲海南大中华旅游实业有限公司遗失开户许可证，证号：J6410813881203，声明作废。

▲海口市农村信用合作社联合社原公章因破损，声明作废。

▲海南省临高县烟花爆竹公司《基本存款账户开户许可证》证号：J6410001127901，特此声明。

▲王川信遗失2006年3月31日办理的第二代中华人民共和国居民身份证，号码为：460027194710210015，特此声明。

▲邱少花遗失居民身份证件：4600331989041750X号，特此声明。

▲文亚碧遗失居民身份证件：46003319860509463号，特此声明。

▲陈四遗失居民身份证件：460033197604207171号，特此声明。

▲王文科居民身份证件：460033870520379号遗失，特此声明。

▲龙源兴同志遗失中华人民共和国监理工程师执业资格证书，编号：462620000024，特此声明。

▲杨钧遗失第二代身份证件，证号：4600049110090877，特此声明。

▲海南长波电信工程有限公司遗失公章、财务专用章、法人代表私人印章，特此声明。

▲现遗失海南高高房地产开发有限公司房产初始登记受理单一张，编号为：20995772号，特此声明作废。

▲林氏不慎遗失坐落于琼山市府城镇海榆东线路段的房屋房权证，证号：琼山市房权证府字第00546号，特此声明。

▲五指山顺通农业综合发展有限公司土地使用证（证号：通国用[1999]字第094号）遗失，现声明作废。

▲何书简、王德琴，符合强不慎遗失琼海市建设工程规划临时许可证，证号：96161，声明作废。

▲蔡彪遗失会计中级职称证书，证书编号NOI0139066，证书所属年度2002年，特此声明作废。

▲李悦添不慎遗失第二代身份证件，证件号为：130803198405050013特此声明。

▲彭光弄遗失海南大学毕业证，编号：1058912001050047，声明作废。

▲海南天翔影视文化传播有限公司不慎遗失工行和平支行核发的银行开户许可证，核准号为：6410008372201，编号为：6410037394，特此声明。

分类广告

大市场 小广告 花钱少 效果好

泰利鸿典当 专做大额抵押 15595807777

解燃眉之急 济一时之需

汇海一打造现代典当新形象，竭诚为企业和个人办理土地、房产、汽车等各类抵押业务。汇海典当将用快速、便捷的优质服务

力争成为您身边最信赖的“理财专家”。业务电话：15008003300 13519816060 0898-68529088

海南南宝恒拍卖有限公司 铺面、房产、商铺、家具、建材装修、钢结构

供求

海南南宝恒拍卖有限公司 铺面、房产、商铺、家具、建材装修、钢结构

房产

西海岸新开盘精装小户公寓

星级大酒店整栋买优惠。66660392

博鳌蓝色海岸

绝版独栋别墅230-250平方，每栋三亩私家码头好过千舟湾，价钱只有它的一半超值珍藏

13520464397

联排观海别墅急售

电话：15109877866

中心位置 房屋招租

海口市海府路12号亚希大厦9楼876平方米，有电梯，空房，大间通间，可作间隔；办公、居住均宜。可租可售，价格面议。

联系人：向耀科、韩刚 电话：0898 - 88289040 13876510699

工厂出租

金盘金星路1号工厂一处，其中：四层2000M²厂房；四层综合楼各一座；水电、门卫配套设施齐全。

郭元元 66816356 13976639448

三亚一线海景绝佳土地转让

13976697796 1387674927